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Concours d’accès en 3ème année  
Programme Grande Ecole 

Session de Septembre 2016 
Epreuve de Comptabilité Générale & Analytique 

Durée : 3 heures 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Partie I : Etude de cas (12 points) 
 
FARAH TEXTILE est une entreprise spécialisée dans la fabrication de couvertures à 
partir de deux matières premières : fil de laine et fil de coton. Elle fabrique deux 
modèles de couvertures : le modèle A en pure laine et le B en coton. Le fil acheté au 
mètre à des filatures est traité successivement dans trois centres de production : le 
centre tissage, le centre teinture et le centre finition d’où sortent les produits finis. 
Pour le mois de Novembre 2015, nous disposons des informations suivantes : 
 
1. Stocks au 1/11/2015 : 

• 11.300 mètres de fil de laine estimés à 12.100 dh. 
• 8.000 mètres de fil de coton estimés à 4.800 dh. 
• 300 couvertures « modèle A » estimées à 27.238 dh. 
• 400 couvertures « modèle B » estimées à 46.608 dh. 
 

2. Les achats : 

Au cours du mois de Novembre, les achats de matières premières s’élèvent à 61.700 
mètres de fil de laine à 0,80 dh le mètre et 40.000 mètres de fil de coton à 0,50 dh le 
mètre. 
 

3. Production du mois : 

Au cours du mois de Novembre, la production s’élève à 2.200 couvertures pour le 
modèle « A » et 800 couvertures pour le modèle « B ». 
 

4. Charges directes de production relatives à chacun des modèles : 

Charges directes : Modèle A Modèle B 
Matières premières 
consommées 

65.000 mètres de fil de laine  30.000 mètres de fil de 
coton  

Main d’œuvre directe  715 heures à 34 dhs l’heure 300 heures à 34 dhs l’heure. 

 

 

5. Les ventes : 
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Durant le mois de Novembre, les ventes de l’entreprise s’élèvent à : 
• 2.400 couvertures de modèle « A» au prix de vente unitaire de 150 dh. 
• 1.000 couvertures de modèle « B » au prix de vente unitaire de 130 dh. 
 

6. Tableau de répartition des charges indirectes : 

 
NB: 
– (1) : les heures-machine de l’atelier de tissage sont à répartir à raison de 350 heures pour le modèle «A» 

et 250 heures pour le modèle « B ». 
 – Les stocks sont valorisés selon la méthode du coût moyen unitaire pondéré (CMUP) de la période. 
 
TRAVAIL A FAIRE : 
1. Compléter le tableau de répartition des charges indirectes et déterminer les coûts 

des unités d’œuvre.  
2. Calculer les coûts d’achats relatifs aux fils de laine et de coton  
3. Etablir les fiches de stock (IP) liés aux matières consommées 
4. Calculer le coût de production des deux modèles fabriqués A et B 
5. Etablir les fiches de stocks des deux modèles A & B 
6. Calculer les coûts de revient et les résultats analytiques des deux modèles vendus A 

& B 

 
 
 
Partie II : QCM - Répondez en cochant la réponse juste ou en remplissant la 
case indiquée. (8 points) 
 
Q1- Pour imputer les charges indirectes d’achat ou coût des matières 1eres  dans la méthode des 

centres d’analyse ? 
 
 a. On multiplie le nombre d’unités d’œuvre utilisées pour la production de la 

matière 1ère   par le coût d’unité d’œuvre du centre achat ? 
 b. On multiplie le nombre d’unités d’œuvre utilisées pour la production du produit 

fabriqué  par le coût d’unité d’œuvre  du centre achat ? 
 c. On multiplie le nombre d’unités d’œuvre utilisées pour l’achat de la matière 1ère  

par le coût d’unité d’œuvre  du centre achat ? 
 
Q2- Si le SI est de 50 unités à 1200 Dh et les entrées de la période de 300 unités à 960 Dhs, quelle 

sera la valorisation de 150 unités sorties par la méthode CMUP ? 
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 a. 149.142,86 
 b. 156.000 
 c. 144.000 

 
Q3- Quel impact a, dans un contexte déflationniste, la méthode FIFO sur le coût de revient ? 
 

 a. Elle le majore 
 b. Elle le minore 
 c. Elle le lisse 

 
Q4- Quelle sera l'unité de mesure de l'activité d'un centre production à forte intensité 
capitalistique ? 
 

 a. le nombre de Kg de matière 1ère achetée 
 b. l’heure de MOD 
 c. l’heure de MACHINE 

 
Q5-Répondez par Vrai ou Faux aux affirmations suivantes :  
 

Affirmations Vrai Faux 
Le seuil de rentabilité correspond au chiffre d’affaires à partir du quel l’activité devient rentable.   
La répartition primaire correspond à la répartition des charges indirectes sur les 
différents centres d’analyse. 

  

L’évaluation des en-cours intervient au niveau du calcul du coût de production.   

Les frais de déplacement des directeurs de l’entreprise font partie des charges de 

personnel.  
  

Les recettes liées aux cessions d’immobilisations sont des produits financiers    

Les bons de trésor sur 6 mois sont intégrés aux immobilisations financières    
 
Q6- La société « EXOTICA» vous communique un extrait de sa balance avant inventaire au 
31/12/2015: 

N° Comptes 
Soldes 
débiteurs 

Soldes créditeurs 

2220 Brevets, Marques, droits et valeurs similaires 300.000   
2321 Bâtiments 4.500.000   
2332 Matériel et outillage 3.550.000   
2822 Amortissement des brevets, marques droits   135.000 
28321 Amorts des Bâtiments   337.500 
28332 Amorts du Matériel et outillage   667.500 

 
Informations complémentaires : 
 
• Les brevets, marques et droits valeurs similaires correspondent à des procédés industriels 

acquis par la société lors de sa création. Les brevets sont amortissables sur une durée de 5 
ans. 

• L’ensemble des bâtiments a été acquis à la création de l’entreprise à l’exception d’une 
extension d’usine achevée le 01/10/2015 pour un montant de 1.500.000Dhs. 

• Le matériel et outillage comprend les éléments suivants : 

Eléments Prix d’acquisition 
(HT) 

Date 
d’acquisition 

Durée d’utilisation 
probable 

Mode 
d’amortissement 
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Ligne de production 
principale 

1.800.000 Date de 
création 

10 ans Constant 

Matériel de Fabrication 
des emballages en papier 

525.000 1/7/2013 10 ans Constant 

Ligne TXC ? 01/07/2014 10 ans Dégressif  
(coef 3) 

 
 

 Rép. a Rép. b Rép. c 
Question 1 : Quelle est la date de création de L’entreprise  01/10/2012 01/01/2012 01/09/2013 
Question 2 : Quel est le taux d’amortissement des Bâtiments? 2.5% 5% 4% 
Question 3 : Quelle est la valeur d’origine de l’ancien 
bâtiment  

4.500.000 3.000.000 1.500.000 

Question 3 : Quelle est la valeur d’origine de la machine 
TXC 

1.225. 000 2.325.000 3.550.000 

Question 4 : Quelle est la valeur de la dotation 
 d’amortissement de l’an 2015 pour les brevets ? 

40.000 20.000 60.000 

Question 5 : Quelle est la valeur de la dotation 
 d’amortissement de l’an 2015 pour la machine ligne TXC ? 

367.500 122.500 312.375 

 
Q7- Etat des créances douteuses au 31/12/15 : (Taux de TVA : 20%) 
 

Clients Créances TTC 
Provision 

2014 
Règlement 

courant 2015 
Observations 

Anciennes 
créances :  

        

- Ste Aira 72.000 12.000 48.000 - Porter la Provision à 70% du solde 

- Ste Alpha forme 126.000 20.000 66.000 - Règlement pour solde 

- Ste Plasturgia  
- Ste Pack 

172.000 
  50.000 

45.000 
10.000 

100.000 
50.000 

- On pense récupérer 55% du 
solde 
- Reçu la totalité du règlement de 
la créance  

 
Nouvelles 
créances :  

        

- Ste Atlas 84.000 - - 
- On estime perdre 40% de la 
créance 

- Ste TP emballage  96.000 - - - Insolvable 

 
Remplir le tableau suivant selon la situation de chaque client au 31/12/2015 ? 

 
Client Perte Certaine Dotations de l’exercice 2015 Reprises de l’exercice 2015 

Aira    
Alpha 
forme 

   

Plasturgia    
Pack    
Atlas    
TP 
emballage 
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Q8- la situation des titres au 31/12/2015 est comme suit : 
 

    

Cessions au titre de 
l’exercice 

 

Désignation Nombre 
Prix 

d’Achat 
Unitaire 

Provisions 
2014 

Quantité 
Prix de 
cession 
unitaire 

Cours au 
31/12/2015 

Titres de participation             
IAM 500 260 26.000  - -  280 
ATW 400 1.875 16.000 200 1.825 1.835 
Titres et valeurs de 
placement 

          
 

Addoha 250 210 2.500 -   - 180 
Lesieur  400 555 8.000 200 560 535 

 
Remplir le tableau selon la situation de chaque titre au 31/12/2015 ?   

 
Titres Dotations Reprises 
IAM  

 
 

ATW  
 

 

Addoha  
 

 

Lesieur    
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